



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2013年10月25日
星期五
农历癸巳年九月二十一
第25731期
今日16版 济南市24版 潍坊24版
热线电话:0531-86583477

大众日报网: dzrb.dzwww.com

实现山东发展的凤凰涅槃

□ 本报评论员

步入新的发展阶段,山东面临由大变强的宝贵战略机遇。这意味着,经过多年的建设与积累,我们迎来了一个实现发展飞跃的新节点,也意味着在接下来的一段时期里,只要我们因势利导,积极作为,奋勇争先,强省建设必将迎来新的跨越。如何才能抓住战略机遇?唯物辩证法告诉我们,准确找到自身发展中的突出矛盾和问题,并加以切实解决,是不二法门。

习近平总书记在参加河北省省委常委班子专题民主生活会时特别指出,“广东、江苏、山东,主要是看怎么凤凰涅槃、腾笼换鸟,看怎么优化产业结构,怎么继续起到领头雁、火车头的作用。”总书记的重要论述,对山东发展提出了新的更高要求,为破解山东发展的突出矛盾和问题指明了主攻方向,对做好全省工作特别是推进转型发展具有十分重要的指导意义,是对全省广大干部群众殷切的期望、严格要求和有力鞭策。

实现山东发展的凤凰涅槃,是深入推进强省建设的根本要求。作为我国的人口大省、经济大省、文化大省,山东在全国发展大局中占有重要位置,多项工作走在全国前列。然而,一个不容回避的事实是,曾经让我们受益多年的传统发展方式正在日益逼近增长潜力的极限。山东总量超过五万亿经济体的另一面,是煤炭消耗量、多项主要污染

物排放总量位居全国首位,重工业占到工业总产值的六成,服务业占比低于全国平均水平。从某种意义上说,这种畸轻畸重的能源结构、产业结构、增长结构,已经成为推动山东科学发展必须突破的羁绊。展望未来,能否紧紧抓住这一突出矛盾,努力破解好转变方式调结构这一攸关未来的时代命题,让蓝天白云驱散雾霾,实现发展方式脱胎换骨式的新变化,决定着山东发展的前景。

实现山东发展的凤凰涅槃,是继续走在前列的必然选择。一个经济体要始终保持强大竞争力,发展方式必须顺应时代潮流,紧跟科技发展步伐,做到与时俱进,这是经过近代以来世界经济发展史验证的一条铁律。审视我国的东部沿海地区,从珠三角、长三角到京津冀,各兄弟省份或是通过大力发展新兴产业,推动压旧扶新、腾笼换鸟,或是依托国家战略大力改革创新,为新的增长模式创造空间、扫除障碍。各地方兴未艾的结构调整、技术创新与产业升级,是新一轮经济增长的前奏,也是新一轮竞争的核心内容。面对日趋激烈的区域经济竞争,稍有懈怠,一步赶不上,就会步步赶不上。山东要在全面建设小康社会的新征程上继续走在前列,发挥好领头雁、火车头作用,就必须进一步审视山东的发展定位、发展途径、发展方式、发展重点,以更大的力度深入推进转变方式调结构,推动所有产业向高端、高质、高

效的目标努力,尽快实现发展引擎的换代升级,在凤凰涅槃中实现发展新飞跃。

在凤凰涅槃中实现发展新飞跃,要进一步解放思想,打破惯性思维,拿出浴火重生的决心和勇气。转变发展方式,思想的“弯儿”要彻底转过来。随着传统发展模式弊端逐步显现,越来越多的人意识到了涸泽而渔的发展不可取,但有些同志习惯了以生产总值论英雄,不愿淘汰那些能够带来增长数字的落后产能,舍不得放弃已经习惯了的发展路子,还有的同志对我们能够完成转型发展信心不足,认为粗放式增长模式已经渗透到经济社会发展的各个方面,一下子扔到新路上根本不现实。必须看到,没有发展方式的深刻变革,就没有山东发展的未来,面对迫在眉睫的发展转型,认识越早,决心越大,行动越坚决,付出的代价就越小,就越能赢得主动;更应看到,近年来我省转变发展方式进步是显著的,效果是明显的,我们有基础,有能力,有信心,打赢这场攸关山东未来的硬仗。

在凤凰涅槃中实现发展新飞跃,要进一步深化改革,激活发展的内生动力和活力。转变发展方式最大的瓶颈在体制机制。价格机制不能反映资源的稀缺程度,一些地方就会长期依靠低廉生产要素获得高额利润,自然没有动力节能降耗,推动转型;以GDP增长快慢论英雄的干部考核体系不改变,转型的口号喊得再响,提高增长质量效益也难有

大进展。从我省的改革实践来看,全省近年来大力推进改革与创新,改善营商环境,推行“营改增”,打造“飞地经济”、“特色园区”等一系列富有创新精神的新举措,突破了一系列体制机制瓶颈,为经济持续发展增添了后劲。用改革激发内生动力,就要瞄准那些积存多年的顽瘴痼疾,敢于啃硬骨头、敢于涉险滩,不断深化重点领域和关键环节的改革,不断增强改革的系统性、整体性、协同性,为经济转型升级注入强大动力。

在凤凰涅槃中实现发展新飞跃,要进一步优化发展布局,做到一张蓝图抓到底。转变方式调结构是一项需要长期付出努力的系统工程,保持工作思路的连续性与稳定性至关重要,为出政绩自己另搞一套,换一届领导就完蛋翻脸,可持续发展必然无从谈起。近年来,在强省建设的战略布局上,我们相继制定实施了“一线三点”、“双轮驱动”、“一蓝一黄”、“一圈一带”等重大发展思路与发展战略,在全省形成了“两区一圈一带”的发展格局。落实这些发展规划要以“功成不必在我”的宽阔胸怀,牢固树立“政贵有恒”的信念,拿出求真务实、真抓实干的优良作风,知难而进、锲而不舍的奋斗精神,踏石留印、抓铁有痕的工作干劲,研究具体办法,明确具体责任,过了一山再登一峰,跨过一沟再越一壑,把落实工作真正抓好,抓出成效,以强省建设的新成就,为中华民族的伟大复兴贡献力量。

环保部将专项检查大气污染防治工作

检查范围为京津冀及周边等重点地区

据新华社北京10月24日电 环保部有关负责人24日向媒体通报,为贯彻落实《国务院关于印发大气污染防治行动计划的通知》,切实加强大气污染防治监管,依法查处环境违法行为,改善环境空气质量,环保部决定于2013年10月至2014年3月在重点地区开展大气污染防治专项检查。

专项检查的地域范围是京津冀及周边地区、长三角、珠三角区域以及辽宁中部、武汉及其周边、长株潭、成渝、海峡西岸、陕西关中、甘宁、乌鲁木齐等重点地区。专项检查的重点是相关市、县人民政府落实《大气污染防治行动计划》的情况;工业企业燃煤设施脱硫脱硝除尘装置运行情况,污染物(烟粉尘、二氧化硫、氮氧化物等)达标排放情况,燃煤锅炉煤改气、改电进展情况,煤场、料堆、渣场防尘措施的落实情况;各类不符合国家产业政策排放大气污染物的小企业取缔情况,对违法建设的燃煤锅炉、茶浴炉的查处情况;政府有关职能部门按照各自职责,开展集中供热管网不能覆盖地区改电、改新能源或洁净煤、施工场地扬尘控制、渣土运输车辆密闭、餐饮服务油烟净化、黄标车和老旧车辆淘汰等工作情况。

前三季度我省审计查出违规金额353亿

为国家增收节支60.95亿元

□记者 赵小菊 通讯员 王照生 报道
本报济南10月24日讯 记者从省审计厅获悉,今年1至9月份,全省共审计(调查)单位5578个,查出违规金额353.35亿元,通过审计为国家增收节支60.95亿元。

据了解,今年以来,我省加大了对重点领域、重点项目和重点资金的审计监督力度,及时揭示政策执行和改革推进过程中出现的新情况新问题,为促进我省经济社会平稳较快发展起到了重要作用。1至9月份,全省通过审计为国家增收节支60.95亿元,核减固定资产投资项目投资或避免损失13.1亿元。向司法机构和纪检监察部门移送案件19件、移送涉案人员22人,移送其他部门处理26件。向被审计单位或有关单位提出建议被采纳5902条,促进建立健全规章制度57项。

胜利油田新发现近千万吨级油田

为油田史上发现的第80个油田

□记者 魏东 徐永国 通讯员 蒲创科 报道
本报东营讯 在莱州湾附近青南地区,胜利油田通过先进的技术手段发现一个近千万吨级油田——青南油田。10月19日,该新发现已通过中国石化储量评审专家组的审查。这是胜利油田勘探开发史上发现的第80个油田。

青南油田位于东营市东营区以东,自西向东分别跨越陆地、滩涂及莱州湾浅水区域,构造上位于济阳拗陷东营凹陷东部青南洼陷内,是东营凹陷东部的次级洼陷,勘探面积近300平方公里。本次发现上报控制含油面积14.88平方公里,控制石油地质储量916.67万吨。目前青南油田已在开展产能建设,初步规划建产能11万吨。



中国园林 园林之乡 会聚名城
距第八届中国(博兴)国际园博会
开幕还有 1 天

“庸懒散”专项治理举报电话公布

□魏然 孙松山 报道

本报济南10月24日讯 为深入推进党的群众路线教育实践活动,强化政风肃纪,省委、省政府日前决定,在全省党政机关开展“庸懒散”专项治理,突出解决办事效率低下问题。省市纪检监察机关今天公布了“庸懒散”问题专项治理举报电话。

举报电话受理范围为:全省各级党政机关及其工作人员存在的违法违规办理行政审批和其他管理服务事项;对群众合理诉求置之不理,门难进、脸难看、事难办;违反规定乱检查、乱收费、乱罚款;单位内部管理不规范,办事环节过多、周期过长等问题。举报电话受理时间为:工作日工作时间。广大党员干部群众可就受理范围内的有关问题进行举报,纪检监察机关将及时调查处理。

省纪委及各市纪委举报电话为:

- 省纪委: 0531-86912345
- 济南: 0531-86056700
- 青岛: 0532-85911555
- 淄博: 0533-2773333
- 枣庄: 0632-3355110
- 东营: 0546-8383110
- 烟台: 0535-8812388
- 潍坊: 0536-8789516
- 济宁: 0537-12388
- 泰安: 0538-6992175
- 威海: 0631-5897050
- 日照: 0633-8781230
- 莱芜: 0634-12388
- 临沂: 0539-8321111
- 德州: 0534-2340000
- 聊城: 0635-8221099
- 滨州: 0543-3162333
- 菏泽: 0530-5330900



最高法等四部门出台意见 严惩性侵幼女行为 被害人未满12岁 一律认定为强奸幼女

- 国家工作人员实施犯罪、对农村留守儿童实施犯罪,将从重处罚
- 在校园实施犯罪,属加重处罚情节,构成强奸罪的处10年以上有期徒刑

→ 今日关注·4版

山东省水土保持条例草案征集意见,承包荒山使用权应明确治理水土流失责任 生产建设造成水土流失需缴补偿费

◆在禁垦陡坡地种植农作物的应逐步退耕封育 ◆违规破堰种植将没收违法所得

→ 要闻·2版

幸福新山亭,八个满意度第一从何来

◆敢为天下先、甘吃天下苦的“山亭精神”带来城乡巨变 ◆建区30年农民人均纯收入增长52倍

□记者 张环泽 通讯员 高洁 侯化成 报道
本报枣庄讯 今年是枣庄市山亭区建区30周年。弹指一挥间,山亭发生巨变:从建区之初没有一条平整的道路,到目前城乡道路900多公里;农民人均纯收入从143元到7580元,增长了52倍;地方财政收入从430万元到3.92亿元,增长了90倍……10月10日,区委书记王常胜在接受记者采访时认为,敢为天下先,甘吃天下苦的“山亭精神”是山乡巨变的动力和源泉。

1983年11月15日,新建的山亭区被戏称为“穷哥们大联合”:全区541个行政村中,192个村、28万人温饱没有解决;106个

村、15万人缺水吃,177个村不通电,100多个村不通车;全区没有一处像样的学校,学生在“黑屋子、土台子”里学习。“一穷二白”的山亭区,1984年被列入全国、全省重点扶贫区县。

不服输的山亭人发出了“宁可苦干,不可苦熬”的铮铮誓言,以甘吃天下苦的精神,打响了脱贫致富的攻坚战。山水林田路综合治理,一些老党员、老干部对当时的情景记忆犹新:从领导到办事员,与百姓同吃同住同劳动,饿了咬几口煎饼,渴了喝几口水。水泉镇村民李奉田承包400亩荒山,10余年磨秃铁锅20多把,穿坏胶鞋30余双,硬是将荒山变成了花果山,被誉为“当代新愚公”。

敢为天下先,就要解放思想,冲破大山的束缚,敢想敢试敢干。1993年初,原徐庄乡大胆尝试,在全国敲响了荒山拍卖第一锣,激发了农民承包荒山的积极性。全区5000个山头洒满了山亭人的汗水,穷山恶水变成了绿水青山、金山银山。目前,全区有林地面积发展到79万亩,建成林果基地46万亩,林果收入占农民人均收入的“半壁江山”,全区森林覆盖率达51.1%,位居全省前列。2008年,山亭区在工商部门注册了全省第一家土地合作社,颁发了全国第一个具有抵押担保功能的农村土地使用产权证,土地合作社已发展到158家,解决了资金瓶颈,促

进了土地规模经营,农村土地使用产权制度改革被誉为“山亭模式”。

新一届区委、区政府提出了建设更加富裕秀美和谐“幸福新山亭”的奋斗目标。高标准城乡一体化规划,向南融入枣庄新城,向西对接京沪高铁、京台高速和滕州,山亭摆脱了被“边缘化”,驶上科学发展快车道。按照“鲁南欧陆山城,生态休闲家园”的定位,100个城建项目全面开花,财政投入6.1亿元,拉动社会资金36亿元。从建区之初的“孤零零两座楼,一条土路望到头”到目前城区框架扩大到36平方公里、居民10万余人;新建设的紫云湖公园、山亭文化休闲广场,让百姓尽享文化大餐。(下转第二版)

6 国际·国内

部分窗口单位“办事难” “总有一种理由拒绝你”

舆论监督的压力下,一些窗口单位服务态度有“阴转多云”的暂时变化,但不少老毛病仍未根本解决……



8 县域

牟平区巧设“减震器” 两年化解矛盾800起

烟台牟平引入第三方调处机制,建立5个专业化矛盾调处中心……
← “软硬兼施”提升胶莱镇承载力

